

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas, mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

JUNIO
30
1915

Italia se apresta a entrar en guerra con Turquía. Esto significa que Grecia no se decide a ayudar a los aliados. Alemania vuelve a preocuparse del ataque a Varsovia, que ya le fracasó al intentar en el Otoño último. Si los rusos tienen municiones suficientes, el empeño de los alemanes será nulo. Si no las tienen...

Ayer

NOVIEMBRE
30
1914

Los alemanes quieren conquistar sus antiguas posiciones en los Vosgos. Pero los franceses no están ya como al principio de la campaña y hacen desistir a aquellos de sus naturales propósitos.

Cosas de la guerra

Un artículo interesante

El coronel Rarone ha publicado un interesante artículo, del cual son los siguientes párrafos:

“Realizada la primera etapa de la acción militar de Italia por la ocupación de algunas importantes posiciones más allá de la frontera y por la concentración de grandes masas a retaguardia, felizmente colocadas de manera que podrán operar en la dirección que se juzgue más conveniente por el alto mando. Este que ha tomado la iniciativa de la acción, no tiene necesidad de subordinar sus propios movimientos a los del enemigo; está al contrario, en estado de subordinar los movimientos del enemigo a los suyos. Esta primera y muy importante etapa del desarrollo de nuestros planes está dispuesta para lo sucesivo con resultados aún más rápidos que no se habían calculado por medida de prudencia.

Pero una segunda etapa de nuestra acción, antes de librar la batalla decisiva al Este del Isonzo, es aún necesaria y se halla en vías de ejecución. Hay que proceder con energía y prudencia, con el fin de poder maniobrar y de no cometer, nosotros también, los errores de ataques estúpidos, con gran efusión de sangre y sin resultados serios, de los cuales los alemanes nos han dado tantos ejemplos en esta guerra.

La sangre debe ser vertida sin vacilación, porque la guerra es la guerra; pero a condición de obtener ventajas, y no se debe gastar loca e inútilmente. Si el proverbio popular dice que hay que cascar huevos para hacer una tortilla, se puede agregar que es insensato romper huevos si no se hace tortilla.

Estas observaciones bastan para hacer comprender lo que he llamado la segunda etapa en el desarrollo metódico y claro de nuestras operaciones militares; ellas bastan para hacer comprender por que las operaciones en el Pontebba y contra Malborghetto, en particular, y en la Carnia, en general, reclaman más especialmente la atención en este momento; y basta también para explicar que, justamente en esta región, los austriacos manifiestan en vano a esta hora su principal vigor contra-ofensivo para recuperar las posiciones que nuestras tropas de montaña han conquistado tan brillantemente, y que conservan y conservarán, con tanta temeridad y bravura.

Si he logrado expresar mi pensamiento de una manera sencilla y clara, el lector debe comprender fácilmente por sí mismo toda la importancia que asume la región de Carnia en esta fase de las operaciones; es decir, la zona montañosa del Alto-Tagliamento, desde el Paralla hasta el desfiladero de Tarvis. Dominar esta serie de valles secundarios y vencer la resistencia del campo atrincherado de Tarvis (constituido, no sólo por las obras de Malborghetto, sino también por las del Alto Isonzo, Flitsch y más allá), significa primero para nosotros ampliar la zona de invasión y hacer por esto mismo menos duros los primeros grandes combates que tendremos que librar en esta frontera: significa además asegurar el flanco izquierdo y las retaguardias de nuestras columnas, que operan sobre el

Isonzo contra las amenazas que vienen de este lado; significa también para nosotros la posibilidad de amenazar con interrumpir la importante arteria de ferrocarriles austriacos del Gail, la cual, no es la única, une el Tirol al corazón de la Monarquía austro-húngara.

Y se comprende también, por su parte, que los austriacos traten de oponerse a la realización de estos designios.

Tal es—a mi juicio—la significación de las operaciones que se desarrollan con ese admirable espíritu de perseverancia y con perfecto método.”

NUESTROS HUÉSPEDES

Fiestas en su honor

En la Plaza de Toros

El festival de ayer en el circo taurino fué uno de los mejores números del programa.

Los sitios destinados a los espectadores están casi totalmente ocupados.

A las 4 y media preséntase en la plaza la tropa de los Exploradores de Las Palmas, que es recibida con grandes aplausos y vítores por parte del público.

A poco salen los Exploradores de esta Capital, repitiéndose los aplausos, y empiezan los diversos trabajos anunciados, los cuales merecieron la aprobación de todos por la precisión con que se ejecutaron.

El espectáculo terminó con un vistoso “carroussel”.

A la Orotava

A las 5 de la mañana de hoy encuéntrase los jóvenes Exploradores en el muelle para tomar los tranvías que han de conducirlos a Tacoronte.

A las 6 llegan algunos instructores y empiezan a salir los carruajes. El servicio lo dirige el propio director de la Compañía Sr. Hesselner, que de esta vez merece un aplauso.

Entre los muchachos se comenta el hecho de no haberse permitido el viaje a los Exploradores de esta Capital que figuran en el grupo azul.

A las 6 y media sale el último coche sin que el menor incidente haya originado retraso alguno.

Nota simpática

En esta Administración de Correos se recibió ayer un pliego conteniendo la cantidad de 10 pesetas.

El anónimo donante quiere que la mitad de esa cantidad sea para el explorador más pobre de Las Palmas y la otra mitad para el más pequeño.

Una niña ahogada

En el barrio del Puerto de la Luz, y sitio conocido por las Alcantarillas, ocurrió el sábado último un lamentable suceso, del que fué víctima la niña de 11 a 12 meses de edad, Carmen León Carmona.

Solo existen suposiciones de cómo la niña Carmen apareció ahogada en un pozo inmediato al grupo de casas que don Ramón Hernández tiene en construcción en el sitio mencionado.

La madre de la desventurada criatura se encontraba planchando, teniendo junto a ella a la pequeña. De pronto la echó de menos, y procedió a su busca siendo inútiles las primeras diligencias practicadas. Algunos vecinos buscaron en los pozos inmediatos, sin que nada anormal observasen.

En vista de que todas las gestiones eran infructuosas, se dispuso la práctica de un nuevo reconocimiento del pozo en que después apareció el cadáver de la niña, ofreciéndose a bajar al fondo de aquel el joven Nazario Pérez, quien encontró el cuerpo de la pobre criatura flotando sobre el agua. Nazario, auxiliado por otro joven llamado Manuel Berman, amarró con una soga el cadáver, que en esta forma fué sacado del pozo.

Salón Novedades

Esta noche se celebrará en el Salón Novedades una función en honor del Cuadro de Damas, Comité y Tropa de Exploradores de Las Palmas, organizada por el notable cuadro cómico dramático «Guimerá», que representará el juguete «El autor del crimen», y las comedias «Las codornices» y «Los corridos».

Además se proyectarán tres interesantes películas.

El espectáculo promete verse muy concurrido.

A LOS EXPLORADORES

Nuestro saludo

PARECE tardío y no lo es. Con toda intención hemos dejado pasar tres días entre la llegada a esta capital de los Exploradores de Las Palmas y el momento en que habíamos de darles la bienvenida.

En el instante del desembarco, cuando hendían el aire los miles sonidos de las bocinas marineras y tronaban en el espacio centenares de cohetes, hubiese significado descortesía imperdonable cada frase en que no fuese envuelta una salutación efusiva y entusiasta.

Ahora puede hablarse de todas maneras y seguramente los jóvenes Exploradores y las dignísimas señoras y respetables señores que les acompañan no creerán que nosotros vamos a amargarles el dulzor de la alegría que sintiesen al pisar tierra tenerifeña.

Nuestro saludo es sincero, tanto más cuanto que no responde a la emoción de unos minutos de enardecimiento, sino a la serena reflexión de tres días de convivencia con nuestros huéspedes, que merecen algo más, dado lo que son y representan, que unas cuantas líneas de fugaz galantería.

Pero como nuestro saludo ha de responder a nuestra sinceridad, no desmentida en ningún caso, debemos decir que no les damos la bienvenida porque sean Exploradores. Con cualquier carácter que trajesen a esta población serían por nosotros bien recibidos y llevaríamos a cabo todo cuanto nuestros medios nos permitiesen no solo para que su estancia aquí les fuese grata, sino también para que llevasen perdurable recuerdo de una tierra que muchos ven por vez primera y de unos hombres que se complacen en brindarles la más desinteresada amistad.

La institución de los Exploradores, como tal institución, con su respeto a Dios y al jefe del Estado, con su régimen eminentemente militar y sus jerarquías absurdas e innecesarias, no tiene nuestras simpatías y si de nosotros dependiese, ya hubiésemos dictado una ley prohibiendo esas organizaciones infantiles, que muchas veces solo tienen por base y finalidad el deseo de algunos adultos para ostentar mandos, que de otra manera no podrían lucir.

Nosotros, pues, saludamos a los Exploradores de Gran Canaria como representantes de una ciudad española que ninguna culpa tiene de que la mayoría de sus políticos hayan sido caciques ambiciosos, como nosotros no la tenemos de que los nuestros hayan sido venales unas veces y desacertados casi siempre.

Nosotros vemos en vosotros, jóvenes exploradores de Las Palmas, lo más sano de una ciudad hermana; pero con otro marchamo distinto, con otra cosa que no fuese el «Siempre adelante» al compás de un tambor bélico, también os creeríamos dignos de representar a la ciudad amiga, porque no es el traje lo que nos obliga a saludaros, sino el hecho solo de que piséis nuestro solar, que por ahora es el vuestro y para mañana le tendréis siempre libre si queréis volvernos a honrar con vuestra visita y alegrarnos con vuestras alegrías.

Saludamos en vosotros a todas las clases sociales de una isla de

este Archipiélago, porque en vosotros se funde lo mejor de la vitalidad de las ciudades, porque sois hijos de trabajadores, hijos de la clase media, porque en vosotros, no en la institución, que es al fin y al cabo un accidente de vuestra edad, sino en vosotros mismos, está gestándose, sin vosotros querarlo y sin vosotros pensarlo, el porvenir de las Islas Canarias y ¡quién sabe si de España! porque tal vez están formándose en vosotros los hombres que han de provocar el resurgimiento de la nación.

Y nada más por hoy, jóvenes exploradores de Las Palmas. Paz y salud para todos.

Queremos hechos y no palabras : : :

El Sr. Cónsul Imperial de Alemania en esta población, nos ha remitido, por encargo de la Embajada alemana en Madrid, un escrito, acompañado de un besalamano en que interesa su publicación, para desvirtuar ciertos cargos que aun no se han hecho y lanzar acusaciones sin acompañar las pruebas, extremo que no ha debido olvidarse si verdaderamente se trata de convencer a los horrores cometidos por los adversarios de Alemania.

En dicho escrito se observan ciertas omisiones importantes. Pero antes de señalarlas empecemos a insertar algo y ya iremos anotando las faltas a que nos referimos.

“Los Gobiernos de Inglaterra y de Rusia anuncian la publicación de nuevos documentos sobre pretendidas crueldades alemanas. Es probable que igual que antes, también estos folletos habrán de ser repartidos en España por millares de ejemplares, con la prodigalidad de que tantas muestras ha dado la propaganda enemiga.

A pesar de semejante campaña, la Embajada Imperial, de acuerdo con el Gobierno alemán, no descenderá a imitar el ejemplo de los adversarios. Pero siendo su ánimo oponerse a tiempo a cualquiera interpretación errónea de su conducta, se vé en el caso de declarar, que esta abstención no debe atribuirse a falta, ni siquiera a escasez de material relativo a violaciones del derecho de gentes y crueldades cometidas por los aliados. La actitud de la Embajada Imperial obedece a la firme convicción de que una propaganda enfocada de propósito a los bajos instintos y al estímulo de sensaciones groseras del público, como lo es, en efecto, la mención de fantásticas crueldades que los aliados inventan, resultará contraproducente, porque ofende al alto nivel ético e intelectual del pueblo español, a cuyo sentimiento crítico, despierto y perpicaz no puede escondersele que con el empleo de semejantes medios se declara, de hecho, la impotencia de poder aplicar otros más eficaces contra la nación a quien por tales procedimientos se calumnia.”

¿Calumnia? Mal se compagina esa palabra con lo dicho anteriormente. Porque en lo que nos fijamos nosotros es que la Embajada alemana en su alegato no rearguye de falsas las imputaciones de Inglaterra y Rusia, que sería lo lógico, sino que se contenta con decir que Alemania tiene también abundante “material relativo a violaciones del derecho de gentes y crueldades cometidas por los aliados.” Con lo que implícitamente se reconoce que Alemania ha cometido esas atrocidades de que es acusada y que solo con el “más eres tú” quiere disculparse.

Sigamos leyendo la comunicación de la Embajada alemana:

“La Embajada Imperial ha recibido numerosas pruebas que hacen constar la verdad de esta interpretación, y creo, por consiguiente, no deber ofender los sentimientos del pueblo español con la comunicación de los horrores desgraciadamente cometidos por los adversarios de Alemania, que están comprobados con absoluta certeza por declaraciones juramentadas de testigos oculares.

Alemania se estima satisfecha de te-

ner a su disposición otra clase de medios para hacer comprender a los países neutrales la justicia de su causa.

Los documentos alemanes sobre las crueldades y violaciones del derecho por parte de los aliados, en unión de las declaraciones que más tarde se tomarán a nuestros prisioneros civiles y militares que ahora se hallan en los países enemigos, formarán el material científico de comprobación que ha de abrir los ojos al mundo entero, sirviendo, además, de base a la generación venidera y a la investigación histórica para fallar en definitiva sobre quienes han sido los verdaderos culpables.

Por todo lo dicho, la Embajada Imperial persistirá en lo futuro, limitándose a hacer constar sencillamente los hechos concretos, si lo juzga oportuno, en determinados casos, o a rechazar, con brevedad, las acusaciones de los adversarios, dejando sin contestación sus réplicas y mentis; todo con el fin de ahorrar al público enojosas polémicas.

Sin embargo todos los interesados podrán examinar en las oficinas de la Embajada Imperial los documentos probatorios, cuya publicación, al solo objeto de excitar la opinión española contra los enemigos de Alemania, desdénados, por los motivos indicados.

Entre esos documentos figuran los que ponen de manifiesto el procedimiento empleado por tropas francesas y francotiradores; el voluminoso material de investigaciones sobre el caso de Lovaina; la conducta de los rusos en Prusia Oriental, y muchas pruebas en contrario sobre la campaña calumniosa de los aliados.”

De manera que la Embajada Imperial, si lo juzga oportuno, publicará, en determinados casos, hechos concretos que sean baldón para los aliados, y el que quiera ver las pruebas tendrá que ir a la propia Embajada Imperial, en Madrid, y si teme a las molestias del viaje tendrá que creer lo que le digan bajo la palabra honrada de los que sostienen que un tratado es un pedazo de papel que una de las partes rompe cuando no le conviene.

Este sistema de dejar los documentos probatorios en la Embajada es idéntico al empleado con el “Libro blanco alemán”. Se inserta lo que conviene y se suprime lo que no conviene.

Y es igual al sistema aquel de decir que los españoles fusilados en Lieja estaban internados en Alemania, haciéndose hasta una declaración oficial sobre ello. También las pruebas estaban en la Embajada. Y ahora resulta que se ha indemnizado a las familias de las víctimas, reconociendo que un error pudo dar lugar a aquel crimen.

Creanos el Sr. Cónsul Imperial de Alemania, cuando se acusa ante el tribunal de la opinión las pruebas no deben quedar en las Embajadas, sino a la vista de todos, porque el público no es tan crédulo como se le supone para dar por bueno cualquier documento, aunque esté avalorado por una firma acreditada en las cancillerías.

Centenario de Cervantes

Acuerdos de la Junta Central

Los acuerdos adoptados en la última reunión celebrada por la Junta central del centenario de Cervantes, fueron los siguientes:

“Que se efectúe un concurso para premiar la música de un himno a Cervantes.

Que al concurso para premiar tres cuadros al óleo de asuntos cervantinos, que se anunciará en breve, se añada otro de grabados y dos de escultura.

Que se celebre en Abril del año 1916 una Exposición bibliográfica cervantina en la Biblioteca Nacional.

Que se pida a todas las dependencias oficiales una relación circunstanciada de los objetos que posean y puedan ser útiles para la Exposición.

Que se prorrogue hasta el 30 de Septiembre el plazo para presentar los proyectos definitivos del monumento a Cervantes.

Que se encargue a D. Bartolomé Maura los trabajos preliminares para la acuñación de un número copioso de monedas de oro de 25 pesetas, de curso legal, que lleven en el anverso el busto de Don Alfonso XIII y el de Cervantes en el reverso.

Y por último, que se gestione para orillar algunas dificultades que se han ofrecido acerca de los sellos de correos del Centenario, a fin de que se encargue de que constituyan franqueo obligatorio por un tiempo más o menos breve.”

NOTABLE CONFERENCIA

La conveniencia española en la guerra europea

(Continuación)

Esto demuestra, añaden los alemanes, que hemos tratado a ese país con demasiado mimo, con excesivas consideraciones, que no lo hemos terrorizado bastante, pues de otro modo hubiera ya concertado la paz con nosotros, economizándose muchas vidas de una y otra parte.

Y conste que estos razonamientos originalísimos no los inventa el orador, sino que proceden de periódicos alemanes.

Con igual mentalidad han discurrido los cerebros germánicos respecto a "la pérdida Albión".

Se creían los ingleses invulnerables en sus islas. Ya les meteremos el resuello en el cuerpo, bombardeando sus puertos indefensos, lanzando bombas sobre las poblaciones interiores por medio de nuestros zepelines, echando a pique sus vapores mercantes con nuestros submarinos y amenazándoles con una invasión aérea de soldados, esos que tantas hazañas han cometido con las poblaciones civiles de Bélgica y Francia!

Al pensar así, discurren con la más completa buena fe los buenos y placidos alemanes, porque juzgan a los demás por su propio espíritu e inteligencia, y están convencidos que amedrantan a los ingleses.

"¡Que importa la indignación platónica mundial, que yo es sino una manifestación de sorpresa o de impotencia, que se rendirá pronto ante el triunfo arrollador!"

(Frases de un periódico alemán.)

Sigue, pues, el Kaiser deseñando al mundo, para asustarlo sin duda, y lanza la proclama del bloqueo de Inglaterra con el pretexto de que Inglaterra no ha cumplido los convenios de la Conferencia Naval de Londres.

No recuerda ya la diplomacia germánica, que ella que calificó de papelucho (chiffon de papier) el Tratado de 1839 suscrito por el Rey de Prusia, garantizando la neutralidad de Bélgica, que ellos, que desde el principio de la guerra se mofan de todo el derecho de gentes, de todas las convenciones internacionales de las Leyes, no debieran invocar, ni como pretexto siquiera, los derechos noñados por los demás.

Y no caen en la cuenta los alemanes de que es ridícula la pretensión de bloquear los 10.000 vapores ingleses con dos docenas de submarinos, por muy audaces que estos sean, y no se percatan tampoco de que con esas amenazas y con esos procedimientos de piratería sólo consiguen centuplicar las energías enemigas, pues cada paisano que fusila, cada mujer y niño que destroza, cada barco inofensivo que hunden, exalta más el odio y ejerce sobre los países víctimas de tales hazañas, el efecto de un revulsivo tónico del patriotismo.

Asustar a Inglaterra que no tuvo miedo a Felipe II, ni a Luis XIV, que combatió al gran Napoleón durante quince años, hasta su total desaparición!

¡Cómo desconocen los súbditos de Napoleón Meneses la flegma, poderío y la tenacidad británica!

Verdad es que han ignorado la habilidad de sus aliados italianos, como no sospechaban el heroísmo belga, ni el patriotismo francés, ni la resistencia rusa.

Los alemanes son trabajadores, perseverantes, investigadores, disciplinados, hasta sesudos si se quiere; han organizado con un método admirable un colosal ejército y una marina poderosa, se han preparado para la guerra con tesón prodigioso, pero el orgullo les ciega y están, además, evidenciando una supina ignorancia de la mentalidad, de la psicología y hasta de la fuerza de los demás países.

Ese orgulloso desconocimiento, que demuestra la inferioridad intelectual de los germanos, será la causa de su derrota y de su ruina inexorable.

Y esta inferioridad intelectual no la proclamamos nosotros, pues sus más geniales pensadores la han reconocido en múltiples ocasiones.

Schopenhauer, en su libro *Memorias*, dijo textualmente:

"En previsión de mi muerte, me apresuro a hacer una confesión importantísima: que odio a Alemania por su infinidad estúpida, y que me avergüenzo de pertenecer a ella".

Todos sabéis también que el ilustre poeta alemán Enrique Heine renegaba de su patria, y concluyó por vivir en Francia, donde murió.

El célebre filósofo Nietzsche no ha significado menores desprecios para sus compatriotas. Los alemanes le parecían unos merodeadores de la cultura. La grosera suficiencia alemana le irritaba. A la profundidad alemana considerábalas un engañosos. Los ale-

manes, decía, comprometen siempre la marcha grandiosa de la cultura.

Y alternando con estos sangrientos insultos a Alemania, los elogios a Francia florecen en la obra entera de Nietzsche. Todo lo que hay en Europa de noble en cuestión de sentimientos, de gustos y de costumbres—escribía Nietzsche—es de invención francesa. Yo no creo en otra cultura que la francesa.

Examinemos esa famosa cultura alemana.

La cultura alemana

Sabido es ya que para provocar la guerra franco-prusiana de 1870, que consideraban necesaria Bismark y Moltke para consolidar la confederación germánica, no vaciló el audaz Canciller de hierro en modificar el texto y el espíritu del famoso telegrama de Ems, origen de aquel conflicto.

Así es que, como dijo Liebknecht, la unidad y el imperio alemán se han fundado en una falsificación.

Pero es aún quizá más contrario a los más elementales principios de honradez la actual violación de la neutralidad de Bélgica, que, como dije anteriormente, estaba garantida por la firma del Rey de Prusia.

Con todo descaro, el actual Canciller alemán declara en el Reichstag el 4 de agosto, que la invasión de Luxemburgo y Bélgica era contrario el derecho de gentes, pero añadió que ya se repararía esa injusticia.

No comprendieron los diputados alemanes cuando aplaudían frenéticamente esa declaración, que ponían para siempre en entredicho la honra de sus monarcas, vinculada con el respeto a la firma de los tratados.

Pero no ya los Cancilleres, los Emperadores y los políticos alemanes, se mofan del honor y del derecho de gentes y de sus firmas, sino que hasta los intelectuales en masa, en un manifiesto solemne, se solidarizan con ese menosprecio de toda honradez política, y lo que es más triste aún, aprueban el proceder de las tropas alemanas incendiando ciudades como Lovaina, pues, según dicen, está justificando por la necesidad de represalias contra sus juribundos habitantes que, perfidamente, se les echaban encima en sus alojamientos.

Asimismo, ha mentido el Estado Mayor alemán cuando para justificar el bombardeo de la Catedral de Reims pretendió que su torre servía de observatorio a las tropas francesas, pues el Arcipreste de aquella Diócesis, en nombre del Arzobispo y en el suyo propio, atestiguó oficialmente "que en momento alguno se colocaron baterías junto a la catedral, ni puestos de observación en las torres, ni hubo nunca destacamentos ni retenes de tropas en las proximidades de la catedral".

Y en lo que se refiere a los fusilamientos de paisanos y a las monstruosidades sobre mujeres y niños en Francia, también negados por los profesores y las autoridades alemanas, hanse publicado recientemente los informes oficiales encomendados a prestigiosos funcionarios nombrados por el Gobierno francés, y su lectura, para los que tengan valor de hacerla, produce estremecimientos de horror, pues jamás se ha acumulado tanto salvajismo ni se ha metodizado el procedimiento del terror, que es, sin duda, el arma principal con que cuentan los ejércitos tudescos para someter a sus enemigos.

No ya fusilamientos de paisanos por centenares, incendios y destrucción científica de pueblos y fábricas, pero robos y saqueos perfectamente organizados y violaciones sinnúmero de mujeres y niñas ante sus maridos y padres, y hasta muchas veces degüellos y torturas, constituyen una interminable enumeración de crímenes que serán el baldón eterno de esos ejércitos indisciplinados con la cultura germánica.

A buen seguro que ningún oficial español hubiera consentido en ser cómplice, ni escudridor siquiera, de tamaños horrores.

Los austriacos no van a la zaga de los alemanes

El general Horstein, comandante del 9.º Cuerpo, al entrar en Serbia repartió entre sus tropas unas instrucciones de las que entresacamos lo siguiente:

"Las operaciones de guerra nos llevan al país enemigo, que nos odia fanáticamente. Hacia tal población no cabe sentimiento alguno de humanidad, ni de generosidad. Al entrar en un pueblo deben cogerse enseguida como rehenes los curas, maestros y personas más importantes, y si se disparara un sólo tiro contra nuestras tropas, deberán fusilar todos los rehenes y quemar todas las casas. Todo paisano encontrado fuera de los pueblos debe considerarse como formando parte de alguna partida que ha escondido sus armas.

Como el tiempo falta para hacer investigación hay que fusilar a los paisanos que así se encuentran en cuanto ofrecen la menor sospecha.

Y con tal ensañamiento cumplieron las tropas austriacas las instrucciones impuestas por sus generales, que no sólo quemaron muchísimos pueblos y fusilaron miles de paisanos, sino que hicieron en algunas poblaciones horribles hecatombes de mujeres y niños, cuyas miembros cortados y vientres al aire aparecen en fotografías recientemente publicadas.

Bien sé yo que muchas personas negarán veracidad a esos informes oficiales que ahora se redactan documentados por fotografías acusadoras y testimonios jurados.

(Continuará.)

España y Portugal

Manifestación de simpatías

He aquí el mensaje depositado en la Legación de España en Lisboa, el día que en dicha Capital se celebró la manifestación de simpatías a las naciones aliadas:

"El pueblo de Lisboa que acaba de manifestar una vez más su calurosa simpatía a la aliada de Portugal, que es Inglaterra, y a las naciones que con ella se encuentran peleando en la lucha más formidable que se recuerda, entiende que no debe dar por terminadas las saluciones para que se ha congregado hoy, sin venir ante V. E. para afirmar los amistosos sentimientos que nos animan para con España y que son los de todos los portugueses.

Constituyendo dentro de la Península dos naciones celosas de su independencia, ambas tienen un nombre gloriosamente vinculado en las más hermosas páginas de la Historia. Los portugueses y los españoles han vivido y aspiran a continuar viviendo como buenos, sinceros y leales vecinos y amigos. La afinidad de raza, la comunidad de fronteras, la cordialidad de relaciones, cuya indudible prueba nos ofrece Lisboa, donde numerosísimos compatriotas de V. E. son justamente estimados, son lazos que estrechan y consagran las simpatías que unen a la nación portuguesa, ocho veces secular, con la noble nación española. Una y otra, libres, bajo instituciones voluntariamente escogidas, desean progresar y prosperar.

Portugal señor ministro, está dispuesto a acompañar en su buena o en su mala fortuna a la poderosa nación, a la que está unida por la más antigua alianza que se pactó en Europa, afirmando de nuevo, por medio del pueblo de Lisboa, que la manifestación ahora hecha en honor de las Legaciones de los países aliados desea al mismo tiempo que nadie pueda dudar acerca de la forma de pensar y sentir respecto de la ilustre nación vecina. Los votos del pueblo de Lisboa son para que los dos países encarnen los sentimientos de los dos pueblos y se identifiquen cuando hubiesen de cuidar sus mutuos intereses.

Señor ministro: V. E. no conoce solo de ayer o de hoy al pueblo portugués. Su carrera diplomática casi comenzó en Lisboa, donde al cabo de muchos años el hijo de D. Juan Valera ha vuelto como plenipotenciario y enviado extraordinario de su majestad católica. Semejante conocimiento ha de permitirle asegurar con perfecta exactitud al Gobierno que dignamente representa lo que vale y significa el homenaje que en su persona venimos a rendir a España.

En breve se liquidarán las existencias de un acreditado establecimiento de géneros de esta Capital.

Carnet de sociedad

Después de pasar algunos días en esta Capital, ha regresado a Las Palmas, el culto escritor, don Francisco González Díaz.

—Convaleciente de la penosa enfermedad que le aquejó, se ha levantado ya nuestro respetable amigo, D. Juan M. Ballester. Lo celebramos.

—Ha contraído matrimonio con la bella señorita María Amor Lozano, el joven D. Felipe Machado. Felicidades.

—Ha fallecido en Las Palmas don Agustín Santana Angulo, persona que por su honradez y bellas prendas de carácter gozaba de generales simpatías.

GUARDIA CIVIL

Con motivo de antiguos resentimientos que existían entre ellos por cuestiones del oficio de carreros, sostuvieron una reyerta los vecinos de Icod, Antonio de León Alonso y Agustín Rizo y González, resultando éste con varias erosiones en la cabeza y cara.

Ha sido denunciado Maximino Santana Ribero, por sostener una reyerta con el vecino de Teror, José Santana Expósito, produciéndole dos heridas: una en la muñeca derecha, de un mordisco y otra en la cabeza, con una piedra.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

DE ITALIA

Madrid, 29 (23'30)

Dato y las minorías

El Jefe del Gobierno señor Dato, ha hecho algunas declaraciones referentes a los acuerdos tomados en la reunión de los jefes y representaciones de las minorías parlamentarias de las izquierdas.

Dice el Presidente

El Presidente ha dicho, que se halla completamente de acuerdo con las minorías, en lo que se refiere a la suspensión de las garantías constitucionales, pues tanto a él como al Gobierno repugna apelar a estos procedimientos, cuando no son completamente indispensables para sostener el orden.

Las reuniones públicas

Cuanto a las reuniones públicas, el Gobierno no las prohíbe, si ellas tienen por objeto el fiscalizar la gestión política y administrativa del mismo.

Lo que prohíbe

Lo que el Gobierno prohíbe, es que en esas reuniones se trate de la guerra europea, y se haga propaganda en pro o en contra de la neutralidad de España en dicho conflicto.

¡Hala, de la energía!

En esto, ha dicho, si que está el Gobierno dispuesto a mantener la prohibición, cueste lo que cueste.

Toma de posesión

Mañana es el día señalado por el señor Dato, para la toma de posesión de la Presidencia del Circulo conservador de esta Corte.

Se abstendrán

En dicho acto, como ya he anunciado, se abstendrán de asistir los mauristas, los ciervistas y algunos otros significados conservadores.

Sin transcendencia

Don Eduardo ha declarado que su discurso en ese acto carecerá del alcance y la transcendencia que se le ha supuesto, toda vez que se propone no hacer en él declaraciones políticas.

Expectación

Con tal motivo reina en esta Corte una gran expectación, creyéndose que el acto resultará deslucido, pues dadas las manifestaciones del Sr. Dato, las comisiones de provincias han desistido de venir a Madrid, absteniéndose, por consiguiente, de asistir a la fiesta.

Huelgas solucionadas

Han quedado solucionadas las huelgas agrícolas de Sevilla y Ciudad Real.

En Africa

Dicen de Melilla que las tropas españolas han ocupado en aquellos territorios la posición de Usugar.

Los moritos

Los moritos se resistieron tenazmente a nuestras tropas, a las que tirotearon haciéndoles algunas bajas.

De la guerra

Noticias de Paris

Las noticias de la guerra que se reciben de Paris, carecen por completo de interés.

Bombardeo

Estas dicen que continúa el bombardeo al Norte de Arras y en las regiones de Souchez y Neuville.

En los Vosgos

También dicen que en los Vosgos los alemanes sorprendieron un pequeño destacamento francés aprisionándolo.

Sin novedad

En los demás sitios del frente de batalla no ha ocurrido novedad durante las veinticuatro últimas horas.

Lo que dice la prensa

Las noticias que se reciben de Roma dicen que la prensa italiana está unánime en reconocer que el ejército ha ocupado en Austria, desde el día que se declaró la guerra hasta la fecha, mucho más terreno que el que dicha nación ofreció a Italia a cambio de la neutralidad.

Las regiones ocupadas por los italianos en Austria, representa mucho más de diez mil kilómetros cuadrados.

Además le han tomado a los austriacos, un abundante material de guerra, que está valuado en algunos millones de coronas.

Bombardeo

También dicen esas noticias que los italianos están bombardeando con su artillería pesada, los fuertes de Trento.

En otros sitios

Los italianos también bombardean diferentes puntos ocupados por los austriacos.

Se desmiente

El cuartel general de las tropas de Italia, ha desmentido rotundamente el supuesto maltrato de los prisioneros austriacos por las tropas italianas.

DE LONDRES

En los Dardanelos

Dicen de Londres que los turcos han atacado las posiciones ocupadas por los aliados, tratando de recuperarlas.

El ataque fué tenaz lanzándose al asalto los turcos, protegidos por su artillería.

Rechazados

No obstante la tenacidad de los turcos, los aliados consiguieron rechazarlos, después de hacerles gran número de bajas.

Los muertos

Los turcos dejaron delante de las trincheras de los aliados, más de mil muertos.

El General Botha

También dicen de Londres que las tropas del General Botha se han apoderado de Otjivarango y otros sitios de las colonias del Africa alemana.

OTRAS NOTICIAS

Los rusos

Sábase que los rusos han rechazado a los austriacos de Iglitnicny, haciéndole gran número de prisioneros.

Italia y Turquía

A última hora se asegura que Italia y Turquía se han declarado la guerra.

Mesa.

Balompíe

Laemos: "Nos aseguran que el Tenerife y el Hespérides jugarán la partida del banquete, el próximo 25 de Julio, haciendo así un número de las fiestas de San Cristóbal."

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Entre familia

A disposición del Juzgado de instrucción ha sido puesta Adela Berrier Fernández, por escamotearle ciento veinticinco pesetas y media libra esterlina, a una persona de su familia.

Hallazgo

A disposición de quienes acrediten ser sus dueños se hallan en la Inspección de Vigilancia un bastón hallado en la Plaza de Toros y una llave encontrada en la plaza del 25 de Julio.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Gomera-Hierro", trayendo de Las Palmas y escalas 11 pasajeros.

—Después fondeó el "León y Castillo", trayendo de Arrecife 10 pasajeros.

NICOLAS DEHESA

BANCA Y CAMBIO

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN (ANTES MARINA), 3

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Islas Canarias

—Poco después fondó el "Carmen" trayendo de Abona 4 pasajeros.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital han fondado los vapores "Tenerife", "Gomera Hierro", "Machrie", "León y Castillo" y "Carmen".

Cereales

Con un cargamento de cereales procedente de Rosario, con destino a Amsterdam ha fondado el vapor holandés "Bellatrix".

Lastre

Procedente de Puerto de Cabras ha fondado en lastre el pailebot "Candelaria".

Pescado

Con un cargamento de pescado ha fondado el pailebot "Celia".

NOTICIAS

Buques de guerra.—Ayer entró en nuestro puerto y permaneció algún tiempo en él, el transporte de guerra inglés, *Ophir*.

Hoy volvió a acercarse, así como un crucero de la misma nacionalidad.

Muerte.—El día 13 de los corrientes falleció en Dakar Mr. William Merlaud Ponty, Gobernador General del Africa Occidental Francesa.

Inglesos y alemanes.—En la sucursal de la cervicería que en el barrio del Puerto de la Luz, junto al Hotel Rayo, tiene establecida la fábrica "La Salud", ocurrió una batalla entre la tripulación inglesa de uno de los buques surtos en el puerto y varios súbditos alemanes, también tripulantes de buques de su nación.

Vacante.—Por fallecimiento del R. P. Luis Coloma se halla vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

mía, ¿lo oyes? Vas a ser rica! Dios mío! me ahoga la alegría! Nunca me hubiera atrevido a esperar semejante dicha en estos momentos!

—Alzas, señora, os lo suplico—repuso Jorge.— Procurad calmaros, porque me resta mucho que interrogaros.

Perina procuró dominar su emoción para responder a las preguntas de Jorge.

—¿Conocéis en todos sus detalles el trágico fin de la Condesa?—preguntó Jorge.

—Ah, caballero! Reaviváis en mi corazón una herida que el tiempo no ha conseguido cicatrizar.

—He oído decir que la Condesa murió envenenada.

—Envenenada!—dijo Georgette con espanto. Marta bajó silenciosamente la cabeza.

—Es cierto, caballero—repuso Perina. Y dirigiéndose a Marta, añadió:

—Si, hija mía, tu pobre madre murió envenenada!

—¿De manera que vos no dudáis de que la Condesa murió de resultas de un crimen?—prosiguió Jorge.

—¿Como podría dudar si yo lo vi?

—¿Conocéis al asesino?

—Le conozco!—murmuró Perina, después de un momento de silencio.

—¿Me diréis su nombre?

—No, señor.

—¿Por qué?

—No puedo revelar ese espantoso secreto. He jurado callar.

—¿Podéis a lo menos decirme a quién habéis hecho ese juramento?

—Lo hice a la condesa de Kéroual.

—¿Conocía la Condesa al asesino?

—Adelante—dijo la primera. Marta contuvo un débil grito al ver en el dintel a Lionelo Morton, seguido por Jorge de la Brière.

La pobre niña había padecido tanto desde la víspera, que en cierto modo había olvidado su cándido amor. Una sola mirada de Morton fué suficiente para reavivarlo.

—Entrad, señores—dijo Perina al verlos. Y dirigiéndose al americano.

—¿Sois vos, caballero, quien anteayer me dirigió una petición?

—Sí, señora, y vengo a buscar la contestación, puesto que me la ofrecisteis para hoy—repuso Morton.

—Nada os puedo decir aún, caballero—dijo Perina, invitando a los dos hombres a sentarse.

—¿Qué os impide contestarme?—interrogó Morton.

—Os diré que en tanto tiempo han ocurrido tantas cosas y estoy tan trastornada, que no he hablado aún a la interesada de ello. Esta tarde le hablaré.

—¿Por qué no lo hacéis ahora?—murmuró Morton en tono suplicante.

—Porque en estos momentos lo esencial es poner a Marta en salvo de los peligros que le amenazan, y he decidido para ello abandonar a París mañana por la mañana.

—¿Cómo!—exclamó Lionelo muy inquieto.—Os vais de París llevándoos a la señorita Marta?

—Por nada en el mundo consentiría hoy en separarme de ella.

—Pobre Lionelo!—pensó Marta.—Cuánto sufre!

—Cuando tomáis semejante determinación, comprendo que tendréis motivos para hacerlo; pero permi-



MUCHOS MEDICOS EMINENTES HAN CERTIFICADO QUE LA HARINA LACTEADA NESTLE

es el mejor alimento PARA LOS NIÑOS y que las cualidades nutritivas de este producto le dan un valor inestimable para enfermos y personas delicadas, y en vista de sus propiedades digestivas constituye un alimento de primer orden en todos los casos de debilidad.



La Harina Lacteada

NESTLE

se encuentra de venta en todos los principales establecimientos de Comestibles, Droguerías y Farmacias en las

ISLAS CANARIAS

—¿Tídemle os pregunte si juzgáis ese viaje tan preciso, que no podáis retardarlo unos cuantos días.
—Es de todo punto imposible, caballero.
Jorge de la Brière, que había permanecido callado hasta entonces, intervino en el diálogo, diciendo:
—¿Quién sabe si diciéndoos sólo mi nombre cambiaréis de parecer!
Perina le miró asombrada.
—Perdonad si pongo en duda vuestras palabras, caballero; pero lo veo tan difícil...
—Me llamo Jorge de la Brière, señora.
Perina hizo un brusco movimiento, exclamando:
—¿Jorge de la Brière! El hijo del suici.
Se detuvo de pronto, poniéndose encendida como la grana.
—¿Suicidado, sí, señora—agregó Jorge.—¿Por qué os habéis detenido? Mi padre murió víctima de su honradez, y de ello me enorgullezco.
—¿Es el azar sólo el que nos reúne después de doce años?—preguntó Perina con ansiedad.
—No, señora.
—¿Me buscabais?
—Os buscaba.
—¿Sabíais pues, mi verdadero nombre? ¿Teníais alguna cosa que decirme?
—Sí, señora; pero ante todo tengo que interrogaros.
—Hablad, caballero, estoy pronta a responderos.
—¿Qué queréis saber?
—Informes que sólo vos podéis darme.
—¿Sobre qué?
—Sobre la hija de la condesa Leonie de Kéroual.
—Sobre mí—pensó la joven estupefacta.

—Esa niña es la hija de la condesa de Kéroual, caballero; podemos hablar delante de ella.
—Tu, hija de una condesa!—exclamó Georgette asombrada.
—Por eso no dejaré de ser siempre hermana tuya—dijo Marta.—Pero escucha... escucha...
Jorge de la Brière continuó:
—Tened la bondad de decirme por qué a vuestra llegada a París buscabais a mi padre. Luego os hablaré de la fortuna de la difunta Condesa que mi padre guardaba; pero repito que tengáis la bondad de decirme por qué vinisteis a París.
—Por orden de mi pobre señora, quien moribunda, me entregó su hija y una carta para vuestro padre, ordenándome marchar a París para entregarle su hija. Cuando llegué a la capital fui sin perder un minuto a casa del honrado y rico banquero. Al llegar a ella supe la horrible catástrofe, y me alejé con Marta.
—Maldiciendo a mi padre, ¿no es cierto?
—No, señor, rogué a Dios por el alma del desgraciado que no había tenido valor para sobrevivir a la pérdida de su fortuna.
—Debéis decir de su honra, señora. Pobre padre! Ese honor está hoy rehabilitado. Sólo me resta entregar a la señorita de Kéroual la fortuna de su madre.
—¿Qué oigo?—murmuró Marta.
Perina, asombrada, parecía no comprender lo que oía.
—La fortuna de su madre!—exclamó por fin.—Oh, caballero, caballero!
Y cayendo de rodillas delante de Jorge, le cogió las manos, cubriéndolas de besos y lágrimas.
—Dios os premiará por tan noble acción! Marta, hija

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

Compañía Anónima en liquidación

SUBASTA

El día 30 del corriente a las 3 de la tarde, se verificará en la Notaría de D. Rafael Calzadilla, a de las siguientes fincas:
1.ª Una casa situada en la calle de Numancia número, 39 (esquina 25 de Julio) por la suma de veintitrés mil pesetas en efectivo metálico, al contado.
2.ª Una casa contigua a la anterior que lleva el número 37, calle de Numancia, por la suma de veintitrés mil pesetas en efectivo metálico al contado.
3.ª Una huerta llamada del Chorro que mide 2.777 metros cuadrados con casa y estanque, situada entre las calles de Ferrer y Santa nosalla, por la suma de veintiseis mil doscientos cincuenta pesetas en treinta y cinco acciones de la Sociedad, al contado.
4.ª Un solar de 1.260 metros cuadrados, en la calle del Pilar, esquina a Méndez Núñez, que comprende almacenes y una casita por la suma de siete mil setecientas pesetas en cinco acciones de la Sociedad y cuatro mil pesetas en efectivo, al contado.
5.ª Un solar de unos 260 metros cuadrados aproximados, sito en la calle 25 Julio, número 16, con muros y medianera, por la suma de se 3 mil pesetas en cuatro acciones de la Sociedad y tres mil pesetas en efectivo, metálico, al contado.
6.ª Un solar de 543 metros cuadrados, sito en la calle Méndez Núñez, entre la finca cuarta de este anuncio y solar del Sr. Medina, por la suma de tres mil setecientas cincuenta pesetas en 5 acciones de la Sociedad, al contado.
Para tomar parte en la subasta se necesitará depositar la cantidad que represente el diez por ciento de las sumas indicadas para cada finca.
Para la adjudicación de las fincas que llevan aparejadas la admisión de acciones de la Sociedad, se advierte en el caso de presentarse más de un postor y ofertas con distinta proporcionalidad de efectivo y acciones, será preferida la que a juicio de la representación de la Sociedad sea declarada más conveniente para esta.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de Junio de 1915.
—El Gerente, N. DEHESA.

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.